

### رئیس‌جمهور در جلسه هیئت دولت:

## شرایط برای لغو تحریم‌ها فراهم شود استفاده می‌کنیم

هر روز صبح که بیدار می‌شدند می‌دیدند که یک گوشه از روابط آنها با دنیا به هم ریخته است و این می‌توانست برای مردم آزاردهنده باشد.

وی با بیان اینکه مسئله سوم هم تحقیر آمریکا در سیاست خارجی بود، افزود:



آمریکایی‌ها به هیچ وقت در تاریخ روابط بین الملل این چنین در سازمان ملل و در شورای امنیت سازمان ملل مفتضح نشده بودند. اینکه در سازمان ملل بیایند طرحی را ارائه کنند و فقط خودشان و یک جزیره کوچک به آنها رای دهد، این در تاریخ آمریکا سابقه ندارد.
اینکه طرحی را در شورای امنیت مطرح کنند و هیچ کسی اعتنا نکند.

رئیس‌جمهور تصریح کرد: این تحقیر بزرگی برای مردم آمریکا بود و به این دلیل، مردم تصمیم به تغییر گرفتند.

روحانی با بیان اینکه جمهوری اسلامی ایران یک سیاست بسیار روشنی است، تاکید کرد: سیاست ما بر مبنای صلح و ثبات در منطقه است، سیاست ما بر مبنای احترام به حقوق ملت‌ها، عدم تجاوز و مداخله در امور داخلی کشورها، مقابله و مبارزه با تروریسم، پایان یکجانبه‌گرایی و پایبندی به معاهدات است.
وی با بیان اینکه سیاست ما تغییر نمی‌کند و ما باز هم با تروریسم مخالف هستیم، اظهار داشت: هر دولتی در آمریکا سر کار باشد، ما باز با شکستن معاهدات آن هم بدون دلیل مخالفیم. ما با مداخله و تحقیر ملت‌ها مخالفت می‌کنیم، بنابراین سیاست ما تغییر نمی‌کند.
همان‌سیاستی که جمهوری اسلامی ایران دیروز داشته است امروز هم خواهد داشت، فردا هم خواهد داشت. این وابسته به دولت آمریکاست که به این سیاست‌ها نزدیک شود یا با این سیاست‌ها فاصله بگیرد.

رئیس‌شورای عالی امنیت ملی خاطرنشان کرد: دولتی که الان در آمریکا سرکار است، در همه این سیاست‌ها با ما فاصله گرفت. ما می‌خواستیم با تروریسم بجنگیم اما آنها می‌خواستند از تروریسم حمایت کنند، ما می‌خواستیم ملت‌های منطقه آزاد و مستقل باشند اما آنها می‌خواستند در کار ملت‌های منطقه مداخله

## بررسی امکان بهبود روابط ایران با همسایگان جنوبی

مسئله حل نشود، نمی‌توان به عادی سازی روابط امیدوار بود.»

این تحلیلگر مسائل سیاست خارجی معتقد است: «جو بایدن هم نگران است که با نزدیک شدن به ایران امنیت منافع متحده آمریکا درخاورمیانه به خطر بیافتد و نارضایتی‌هایی در عربستان و... ایجاد شود. لذا باید مسائل ایران با همسایگانش در خلیج فارس حل و فصل شود.»

او افزود: «باید این موضوع را هم در نظر گرفت که برجام بایدن با برجام اوباما فرق خواهد داشت. برجام اوباما بر مسائل هسته‌ای متمرکز بود اما برجام بایدن نه تنها مسائل هسته‌ای بلکه حقوق بشر، مسائل تسلیحاتی و موشکی ایران و ... را هم شامل می‌شود. بنابراین نمی‌توان خیلی به بازگشت بایدن به برجام خوشبین بود مگر اینکه ما هم از نقطه صفر مواضع خود حرکت کنیم و نسبت به مسائل منطقه و همسایگاه خود انعطاف نشان دهیم.»
بیگدلی گفت: «ایران بر سر مسائل یمن، بحرین و ... باید پشت میز مذاکره بنشیند و امتیازاتی ددند و امتیازاتی بگیرد. ایران باید تصمیم‌های بزرگی بگیرد، نفوذش را در یمن و بحرین کم کند. وقتی حرف از گام‌های عملی می‌زنیم منظور این موارد است. تاکید می‌کنم که ایران باید بر سر این موارد مذاکره کند و امتیاز بگیرد.»

این استاد دانشگاه درباره اینکه آیا ممکن است که عربستان و امارات با تغییرات در واشنگتن کمی از مواضع خود عقب‌نشینی کنند گفت: «بعید است، به ویژه اینکه بعد از ورود اسرائیل به منطقه این کشورها یک سیر امنیتی برای خود ساخته‌اند و ممکن است اسرائیل در آینده نزدیک در این مناطق پایگاه نظامی هم بسازد.» او تاکید کرد: «آقای بایدن کار بسیار دشواری در خاورمیانه خواهد داشت. او با مشکلات و موانع زیادی روبه‌رو است و نمی‌تواند مانند اوباما خاورمیانه را به حال خود رها کند. او در عراق، لبنان، افغانستان، کشورهای حوزه خلیج فارس و... مشکلات زیادی دارد که گرہ کار در ایران است، اگر ایران انعطاف عملی در منطقه و حتی در داخل کشور نشان دهد می‌تواند گام‌های بلند بردارد.»

#### ایران باید تصمیم‌های بزرگ بگیرد و گام‌های عملی بردارد

در همین حال مهدی مطهرنیا تحلیلگر مسائل سیاست خارجی نیز در باره توثیت ظریف و پیام او به کشورهای عرب همسایه به فرارو گفت: «محمد جواد ظریف استاد دانشگاه و آشنا با مسائل بین‌المللی و در عین حال عنصر پیوسته در ساختار قدرت نظام جمهوری اسلامی ایران است. او در این ساختار پرورش یافته و در مسیر تجارب گرانسنگ و جهت‌گیری‌های علمی پی‌برده که باید از بزنگاه‌های تاریخ استفاده کند.»

کنند، ما می‌خواستیم صلح و ثبات در منطقه برقرار باشد اما آنها دنبال ادامه جنگ و فروش سلاح بودند.

روحانی با بیان اینکه سیاست اصولی ما سیاست اکثر کشورهای مهم و مستقل جهان است، گفت: آنها با یکجانبه‌گرایی مخالف هستند، خیلی از کشورهای دنیا با تروریسم مخالف هستند. اگر آمریکا به سیاست ما نزدیک شد، شرایط جدید پیش می‌آید و اگر از ما فاصله بیشتر گرفت، خُب فاصله گرفته است.

اساس سیاست ما تعامل سازنده با جهان است.

وی با بیان اینکه مطابق با فرمایش مقام معظم رهبری ما تعامل گسترده با جهان داریم، اظهار داشت: منتها کسانی که تخاصم با ما را آغاز کردند، خودشان باید تخاصم را کنار بگذارند. ما بعد از انقلاب آغازگر تخاصم با آمریکایی‌ها نبودیم.

رئیس‌جمهور متذکر شد: زمانی که انقلاب پیروز شد، آمریکایی‌ها در ایران بودند و در فرودگاه مهرآباد با چمدان هایشان و با آزادی سوار هواپیما می‌شدند و می‌رفتند با اینکه ما مشکلاتی به کارهای آنان زمانی که در ایران بودند داشتیم و مداخله کرده بودند اما کسی مانع آنان نشد و از کشور ما خارج شدند.

روحانی با اشاره به اینکه آنان مداخلات را آغاز کردند و ما آغازگر مداخلات نبودیم، تصریح کرد: حتی ما با آمریکا قطع رابطه نکردیم در حالی که برخی جوانان ما فکر می‌کنند که ما با آمریکا قطع رابطه کردیم بلکه آمریکایی‌ها خودشان با ایران قطع رابطه کردند.

وی با تاکید بر اینکه ما به خاک آمریکا تجاوز نکردیم، گفت: ما هواپیما و هلیکوپتر داخل خاک آمریکا نفرستادیم بلکه آنان در طیس فرستادند و به خاک ما آمدند. اگر کشوری با آمریکا می‌جنگید، ما به آن کشوری که متجاوز به خاک آمریکا بود کمک نکردیم اما آنان به صدام متجاوز کمک کردند و بر این اساس آنان تخاصم کردند.

رئیس‌جمهور اظهار داشت: هر وقت آنان از این سیاست‌ها دست بردارند شرایط متفاوت خواهد بود. امام (ره) سال‌ها پیش فرمودند ما با همه کشورها می‌خواهیم رابطه داشته باشیم و آمریکا هم هر وقت آدم شود با آنان رابطه خواهیم داشت. اگر خواهیم تعبیر «ادم شود» را تفسیر کنیم به معنای سیاست‌های اصولی است که مورد توجه جهان است.

روحانی افزود: آن آدمی که دورانش رو به پایان است، از ابتدا گفت برجام بدترین قراردادهای تاریخ آمریکا بوده و شعارهای زیادی در این زمینه داد و تحریکش کردند تا از برجام خارج شد و تصورش این بود که طی دو، سه ماه نظام ایران را سرنگون می‌کند که این تصورات کاملا کودکانه و توهم آمیز بود که در سر آنان وجود داشت. وی گفت: این آقایی که جدید آمده است، از ابتدا و در تبلیغات انتخاباتی گفته که می‌خواهد به «برجام» بازگردد. ما داخل برجام بودیم و از آن خارج نشده بودیم و گروه ۴+۱ هم داخل برجام بوده اما آنان در انجام تعهداتشان سستی کردند و ما هم متقابلا تعهدات مان را کاهش دادیم اما همه ما در داخل برجام بودیم.

رئیس‌جمهور تصریح کرد: آنها اگر به وظایفشان عمل کردند، می‌توانند راه جدیدی را انتخاب کنند و اگر هم نخواستند انتخاب نکنند. ما برنامه خود در کشور را به اراده آنان پیوند نمی‌زنیم بلکه برنامه ما بر اصول مان پیوند خورده است. اگر به تمت اصول ما حرکت کردند، راه باز است اما اگر نخواستند، ما برنامه های خود را انجام می‌دهیم.

## امروز و هرروز با کیلان امروز

۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۵ ۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۵

Gilan-today.com

#### نگاه روز

### آنچه که آمریکا قبل از بازگشت به برجام باید انجام دهد



**بخش سیاسی** - مدیر برنامه مطالعات جهانی مرکز بررسی های استراتژیک ریاست جمهوری با تاکید بر اینکه آمریکا در صورت بازگشت به برجام باید خسارت هایی که به ایران زده شده را جبران کند، گفت: حضور در برجام اجازه نمی‌دهد که تحریم هایی خارج از این توافق وضع شود.

دیاکو حسینی در گفتوگو با ایسنا در ارزیابی خود از نتایج انتخابات ریاست جمهوری آمریکا و این که بایدن اعلام کرده به برجام بر می‌گردد، اظهار کرد: آنچه که اکنون از بایدن می‌دانیم این است که او با خروج یکجانبه آمریکا از برجام مخالف بود و تصور می‌کرد که این توافق به نفع آمریکا است و باید در آن شرکت داشته باشد.

وی تصریح کرد: علیرغم این که بایدن اعلام کرده به برجام بر می‌گردد اما از نزدیکان او شنیده شده که به صورت مشروط به برجام باز می‌گردد، در هر حال گرایش کلی که از بایدن سراغ داریم این است که زمان شکل گیری برجام او در سمت معاون رییس‌جمهور بوده و به این توافق به طور کلی پایبند بود.

این پژوهشگر مسائل استراتژیک همچنین بیان کرد: آمریکا نمی‌تواند هر زمان خواست از توافقات خارج و اعتمادها را نابود کند و مجدداً باز گردد، لذا تحریم هایی که با خروج از برجام اعمال شده باید لغو شود، حضور در برجام اجازه نمی‌دهد که تحریم هایی خارج ازاین توافق وضع شود.

حسینی خاطرنشان کرد: آمریکا در صورت بازگشت به برجام باید خسارت هایی که به ایران زده شده را جبران کند و تضمین‌هایی ارائه دهد که در آینده دیگر مرتکب چنین خطایی نشود، در واقع همه این مسائل باعث پیچیدگی هایی در بازگشت آمریکا به برجام می‌شود. وی درباره این که در مدت باقی مانده که هنوز ترامپ در کاخ سفید است، امکان انجام اقدامات پیش‌بینی نشده وجود دارد؟ گفت: واقعیت امر این است که ترامپ بعد از این که در انتخابات شکست خورد تا ۲۰ ژانویه همچنان رئیس‌جمهور است اما در عمل اقتدار خودش را به عنوان رئیس‌جمهور از دست می‌دهد و از نگاه سایر کشورها تصمیمات رئیس‌جمهوری که در آستانه خروج از کاخ سفید است اعتبار چندانی ندارد.

#### تا قبل از روی کار آمدن بایدن چه باید کرد؟

عبدالرضا فرجی‌راد استاد ژئوپلیتیک دانشگاه هم با اشاره به این که در صورت بازگشت آمریکا به برجام نباید در آن تغییری داده شود، اظهار کرد: طبیعتا مذاکرات باید در قالب ۵+۱ دنبال شود و ما باید کاری کنیم که بعد از رفتن بایدن به کاخ سفید، بتوانیم در برداشته شدن تحریم‌ها اقدامی انجام دهیم.

عبدالرضا فرجی‌راد در گفت‌وگو با ایسنا در تحلیل خود از این که بایدن اعلام کرده پس از روی کار آمدن به عنوان رئیس‌جمهور آمریکا به برجام باز خواهد گشت، گفت: این مساله بسیار حساس است اگر بخواهیم شروطی را در نظر بگیریم طبیعتا آنها هم شرط هایی خواهند داشت و لذا مذاکرات باید از نو شروع شود، البته طرف ایرانی بارها اعلام کرده که برجام باید در جا اجرا شود و دخل و تصرفی در آن نباشد. وی خاطرنشان کرد : بنابراین در درجه اول باید در درون نظام این تصمیم گرفته شود که آیا باید بر روی برجام به همان صورت که هست پافشاری کرد و یا این که اگر قرار است شروطی بگذاریم طبیعتا آنها نیز شرط هایی دارند لذا این موضوع پروسه جدیدی است که قطعاً روند کار طولانی خواهد شد.

این استاد دانشگاه همچنین بیان کرد: طبیعتا مذاکرات باید در قالب ۵+۱ صورت بگیرد و اگر تغییر و تحولی در آن باشد ممکن است سایر کشورهایی که مدعی هستند بخواهند در این مذاکرات حضور داشته باشند، البته تا جایی که شنیدیم تغییری در برجام نباید داده شود.

فرجی‌راد ادامه داد: در مورد تحولات آمریکا هم حدس هایی که زده می‌شود بر این مبنا است ترامپ اگر عاقل باشد با آرامش کنار می‌رود تا چهار سال بعد مجدداً برای ریاست جمهوری کاندیدا شود به هر حال او ۷۰ میلیون مترقد دارد، از طرفی برخی صحبت از کاندیدا شدن دختر ترامپ برای ریاست جمهوری در دور بعد دارند که طبیعتا او هم در کاخ سفید دیدگاه‌های ترامپ را دنبال می‌کند.

وی یادآور شد: به هر حال در چنین شرایطی که وضعیت اقتصادی آمریکا بد است نمی‌توان پیش‌بینی کرد بایدن بتواند طی ۴ سال با موفقیت این مساله را حل کند، او اگر فرد قوی باشد باید ابتدا مسائل اقتصادی را حل و کشور را از رکود خارج کند. سفیر سابق کشورمان در نروژ با بیان این که کشور همواره در بحران تحریم بوده و طی دو دهه اخیر با شدت و حدت در نظام بین‌الملل تحریم های ایران مطرح بوده، افزود: باید به این نکته توجه کنیم که ترامپ الان یک مار زخمی شده و هر تحریمی که انجام دهد آن را ضد حقوق بشری عنوان می‌کند و کار را به مجلس سنا و نمایندگان واگذار می‌کند، لذا اگر تحریمی صورت گیرد اثربخشی خودش را در دراز مدت بر جای می‌گذارد.

وی تاکید کرد: تا زمانی که بایدن به طور رسمی کار خود را آغاز کند باید اقداماتی را انجام دهیم که زمان را از دست نداده باشیم و زمینه‌هایی را فراهم کنیم که بعد از رفتن بایدن به کاخ سفید جلوتر باشیم و بتوانیم در برداشته شدن تحریم‌ها اقدامی انجام دهیم.